

最高檢製反腐劇月底首播

編劇深入監獄取素材 最大反角副國級

香港文匯報訊 綜合網易及搜狐報道，湖南衛視於本月29日，將於黃金時段播出由最高檢組織創作的反腐劇《人民的名義》。據內地著名反腐小說作家、該劇編劇周梅森評價，這是一部「史上尺度最大的反腐劇集」，有一針見血的台詞，深入刻畫的人性鬥爭。據稱，這部電視劇人物格局上有了重要突破，最高級別的反角設置為副國級。

據報，該劇由最高人民檢察院影視中心組織創作，最高人民檢察院政治部、最高人民檢察院反貪總局參與製作，且為十八大後首部全方位表現反腐的劇作。周梅森的另一部電視劇作品《國家公訴》也在塑造檢察官形象上獲得好評。

媒體此前的公開報道稱，2015年春節後，在江蘇各級檢察機關的支持下，周梅森深入省檢察機關一線體驗生活，親自到監獄、反貪偵查指揮中心等處採訪調查，與辦案檢察官、紀檢幹部、監獄幹警、服刑貪官等座談，獲得了第一手的寫作素材。除了體驗生活之外，周梅森認真地利用一個多月的時間，把十八大以來反腐的真實案例作了詳細分析。

劇本送廣電局 十天通過

編劇周梅森在創作劇本時前後用壞了六個

電腦鍵盤，寫完後給導演李路打電話時，李路知道他「罵人」了，因為這類題材的整個創作過程很難難壓抑，也非常孤獨，需要找人解氣。

電視劇本送審前，周梅森曾告訴李路導演，要做好「刪5集、修改1,000處」的準備。周梅森表示，沒想到的是，劇本送到廣電總局，十天就通過了，「專家給予了高度評價，這在過去簡直不可想像」。

從製作到演出 陣容強大

素有內地「影視圈最正直代表」稱號的演員陸毅此次飾演最強檢察官侯亮平，並有張豐毅、柯藍等40餘名老戲骨同台演繹。更有執導過《山楂樹之戀》的國家一級導演李路任總導演，為這部反腐大劇從一開始製作



本月29日，由最高檢組織創作的反腐劇《人民的名義》將於黃金時段播出。圖為該劇宣傳海報。

就具備了強大的陣容。

2015年年初，中紀委聯合最高人民檢察院，開始反腐文藝作品的立項工作，並號召文藝界人士參與。同年7月，中紀委也向相關部門提出要求，指出「希望能以文藝作品來凝聚人心、匯集力量，推動反腐敗鬥爭深入進行」。中央電視台去年10月及今年1月播出了中紀委兩套反腐專題片，分別為《永遠在路上》及《打鐵還需自身硬》。



編劇周梅森 網上圖片

神州快訊

耐克就問題氣墊鞋道歉 全額退款並賠償

香港文匯報訊 據中通社報道，耐克公司昨日在其官方微博就問題氣墊鞋發表道歉聲明，稱耐克Hyperdunk 2008 FTB鞋用錯宣傳資料。其一款宣稱鞋後跟帶有耐克擁有專利的zoom air氣墊的鞋，消費者割開後卻發現並無氣墊。針對已購買該問題鞋的消費者，耐克公司表示收回貨品同時一次性全額退款並賠償4,500元(人民幣，下同)(約合港幣5,060.63元)。

奧迪用錯中國地圖 道歉稱將引以為戒



奧迪近日召開的年度新聞發佈會中用錯中國地圖。 網上圖片

香港文匯報訊 據中通社報道，德國汽車公司奧迪近日在德國召開年度新聞發佈會，卻被發現用了錯誤的中國地圖。據悉，奧迪在今年3月15日舉行的奧迪全球新聞年會上，展示了一張錯誤的地圖，此舉傷害了中國人民的感情，這是一個嚴重的錯誤。奧迪對此深表歉意，並表示，這更是一個深刻的教訓，奧迪將引以為戒。

據悉，在新聞發佈會上，奧迪高層按常規介紹其全球業務，然而介紹到中國市場板塊時，呈現的中國地圖缺少了台灣、阿克賽欽和南海等地。

粵去年破逾五萬宗假煙案 同比增逾六成

香港文匯報訊 (記者方俊明廣州報道) 假煙活動在廣東猖獗。記者昨日從廣東省打假辦獲悉，去年全省共查處涉假煙案件近5.13萬宗，同比增長61%；查獲的假煙近4.72億支，位居全國第一；查獲的製假煙機亦全國居首，其中大型製假煙機185台，製假煙葉煙絲近1,800噸，同比增長近22%。此外，查獲的走私煙數量逾2.43億支，位居全國第二，同比增長逾

14%，挽回經濟損失約25億元(約合港幣28.10億元)。

據廣東省打假辦數據顯示，去年全省查獲的假煙近4.72億支，位居全國第一；查獲的製假煙機亦全國居首，其中大型製假煙機185台，製假煙葉煙絲近1,800噸，同比增長近22%。此外，查獲的走私煙數量逾2.43億支，位居全國第二，同比增長逾

搗2.3億私煙案 7疑犯落網

其中，5萬元(約合港幣5.62萬元)以上大要案1,541宗，同比增長近50%。在執法部門提供去年的「十大典型案例」中，單宗案值基本都在數百萬乃至上億元

以上。去年3月，湛江海關等部門便接到一則舉報，稱廣西有一走私團夥經常走私捲煙到廣東珠三角地區銷售牟利。經查，此線索牽涉人員眾多，作案地點涉及面廣，走私捲煙數量龐大。很快，專案組在粵多地展開抓捕行動，一舉破獲這宗案值約2.3億元的假煙走私大案，7名嫌疑人落網。

國民黨提98億債權

1949年以前在陸購買 台當局：不予處理

香港文匯報訊 中國國民黨昨日表示，近來國民黨清查舊有黨產時，針對查獲一批1947年發行的第二期美金公債(U.S. Gold Bonds)重新清點，估算現值約385億元(新台幣，下同，折合約97.8億港元)，目前仍持有尚未兌償。但是台灣當局財政部門表示，依兩岸關係條例規定，1949年以前在大陸發行的公債，在「國家統一前不予處理」。



邱大展示黨產資料。 網上圖片



國民黨申報約98億港元債權。圖為債券影印版。 網上圖片

國民黨行管會主委邱大當天上午主持召開「國民黨申報385億元黃金債券」記者會。據介紹，該批債券換算黃金為104.2312萬盎司(約相當於3.242萬公斤)。以今年3月10日黃金價格每克1,188元計算，約值385億元。

該批黃金債券在1989年2月於國民黨辦理社團法人登記時列入財產匯總表，目前委託中國信託商業銀行保管。國民黨說，當年基於協助中央政府挽救金融秩序為優先，決定以政黨自有黃金繳購1947年第二期美金債券一批。國民黨未要求立即清償

此筆債務，但並不表示國民黨喪失法律上所具有的此項債權。

國民黨指出，「黨產會」所稱國民黨財產都是在台灣不當取得的，除了未審先判之意圖明顯，所主張內容根本與歷史事實相左，且忽略該批黃金債券是國民黨於當時社會危難之際，政黨對社會穩定發展所具備之良善動機與付出。

「黨產會」等申報

國民黨表示，此時提出美金公債一事，意在希望任何一個政黨執政時，應正視執政當局對此債券所負的責任。「一個政府

不能任意剝奪人民團體的權益，也不能選擇性忘記所應負有的債權，欠缺最起碼的公平判斷，以刻意迴避忽略，將社會大眾對歷史事實的既有認知割裂扭曲。」

邱大強調，國民黨找出該批黃金債券，不是為了護黨產，而且黨產歸零的承諾沒有改變，只是不希望問題沒搞清楚就埋沒真相。

對於該批黃金債券，「黨產會」發言人回應稱，關於國民黨所稱的上述財產，將等待國民黨申報財產時再處理。

不過，「財政部」國庫署表示，依兩岸人民關係條例規定，「國家統一

前」有兩類債務不予處理，一是1949年以前在大陸發行尚未清償之外幣債券及黃金短期公債，其次是「行局」及收受存款的金融機構在大陸撤退前所有各項債務。

國民黨短期難取回債權

而根據2009年大法官解釋，當年因發生重大變故導致選台，因此債券擔保的基礎已變更，若現在由當局清償，顯違公平原則，故判定兩岸人民關係條例中不處理債務的規定並未「違憲」，因此國民黨短期內仍難取回債權。

反服貿社團今返「立院」 促綠營兌現承諾

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣學生抗議服貿協議的「3·18太陽花學運」滿3周年，兩岸協議監督條例至今仍未「立法」。學運主力「經濟民主連合」社團聯盟，今日重返「立法院」舉行晚會，呼籲從學運中受惠的民進黨兌現承諾，若今晚9點未獲正面回覆，將撕毀民進黨當初的承諾標語。

據聯盟規劃，晚會預計今晚7時在「立法院」旁的青島東路舉行，安排十多人上台演講，並邀請坐抗議的少數民族歌手巴奈表演。8時半開始進行論壇，邀請台灣地區領導人蔡英文、朝野各黨團派人出席。

聯盟召集人賴中強表示，目前朝野「立委」只有「時代力量」的黃國昌明確回覆會出席，其他人還沒有回應。

蔡英文辦公室發言人黃重諺表示，相關法案已在「立法院」審議，尊重議事安排。蔡英文今日會前往中部出席行程。而柯建銘受訪時表示尊重，他本人也不會出席該晚會。

2014年3月，因不滿國民黨「立委」通過審查服貿協議，「經濟民主連合」聯盟號召3月17日的「立法院」抗議行動、舉行3月18日濟南路晚會，並與青年學生衝進「立法院」，展開了24天佔領行動。

台研「李時珍機械人」 可望問世



李時珍機械人。 中央社

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣屏東縣的私立大仁科技大學昨日亮相其研發的一款以偉大中醫藥學家李時珍命名的機械人，可經3D浮空投影由人臉辨識，並有自然語言交談功能，初步進行中醫「望聞問切」，「診斷」出體內濕氣太重、腎臟有問題或睡眠不足有黑眼圈等健康諮詢服務。屏東大仁科大資工系主任曾世邦介紹，「李時珍機械人」花了2年時間開發，由行動機器人和人工智能組成：以3D設計列印製作，是其身體；人工智能包括影像語音識別及3D浮空投影，是其頭腦，輸入中醫藥理及人體經脈等資訊，具有「察言觀色」能力，未來會將兩者結合在一起。

民調：承諾書爭議 近五成認為干預學術自由

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣「教育部長」潘文忠昨日表示，共有72所台灣大專校院，涉與大陸出具「不適當的承諾書」，將立即發函糾正。並要求未來校際簽署的書約，都需於1個月前報審。據調查，高達46.2%認為此次「教育部」有「政治力干預學術自由」的疑義。

2到6月來台上課，並簽署承諾書保證課程內容不涉及任何政治敏感活動，引起社會熱議。

據「教育部」清查，從2005年有1所學校與大陸研究生簽署承諾書，至今年間，已有72所台灣大專校院提供承諾書，佔全台157所學校中近半，其中私立學校佔多數。另一方面，陸方共有26省(市)要求提供承諾書，最多為浙江省。

「教育部」：未來需一個月前報審

潘文忠認定涉及的72校有行政程序輕率的疑慮，且內容違反兩岸人民關係條例的「立法」精神，因此予以糾正。之前各大專校院簽署的承諾書，都不予承認，未來與陸方簽署的校際書約，必須在簽約前1個月報「教育部」審查。至於未來是否要有固定格式讓各校有所

依循？潘文忠沒有正面回應，但相較於日前大動作答復曾簽署文件的學校，潘文忠則改口為「發函糾正」。

據「草根基金會」昨日公佈的調查，高達46.2%受訪民眾認為，此次「教育部」有「政治力干預學術自由」的疑義，有34.4%民眾贊成簽訂、36.5%民眾不同意承諾書就等於「一中承諾書」，34.4%認為「教育部」態度不合理。